

冷门专业就业不一定“冷”

新生代更注重个人喜好

目前,各大高校都已开学,选课、迎新热闹非凡。但一个孤零零的身影却引起了网友的热议。杭州师范大学钱江学院的杨柳主修乐器是箜篌[kōng hóu],而这个专业的学生全校只有她自己一人。一人即一个专业,这事听起来很“酷”,也有不少网友担心,杨柳在全专业老师的“精准”爱护下,别说逃课,连上课走神都难了。

像箜篌这样的冷门专业,其实还有很多,比如北京大学著名的“六代单传”专业古生物、中央音乐学院的笙箫[bì lì]专业等。常见专业如历史学、文物与博物馆学、考古学等也会被认为是冷门专业。为什么会有冷门专业?冷门专业的招生与毕业也会“遇冷”吗?可能随着时代的发展,我们对于冷门专业的印象也需要一些改变了。



多“冷”才算冷门 其实没有定论

每年夏天,除了高考外,让考生及家长头疼的还有考试后的专业申报。高考家庭都会动员全体力量,希望帮孩子选一个热门的、毕业好找工作的专业。热门、冷门如何定义?事实上,如今并没有一个准确的界定。而在一些家长眼中,就是哪个专业报的人多、赚的钱多,哪个专业就热门。

“人们对于专业冷热的认知,是基于对社会经济形态的认知。”北京林业大学创业教育指导办公室主任徐博函说。

北京建筑大学招生就业处副处长朱俊玲也认为,专业中所谓的冷门、热门,大多数情况是人们依据社会供求关系以及就业的体面程度、经济收入来考虑的。

考生家长在选择填报志愿的时候,无论是热门专业还是冷门专业,都是为了孩子有个好的就业选择,所以在选择专业时,都希望避开知名度低、“感觉不好就业”的冷门专业。但毕业后的环境,往往随着社会、市场不断变化,冷热其实并非绝对。

例如师范专业、法学专业等“传统”意义上的热门专业,往往是家长渴望孩子报考的重点领域。可随着就读这些专业的学生数量急剧增长,毕业生数量也水涨船高,加之教师和法学等相关职业岗位更注重经验,更新换代较为缓慢,近年来需求逐渐趋于饱和,甚至有点供大于求的情况出现。

相比之下,一些冷门专业往往却能有

着更好的就业前景。薛逸凡2010年毕业于北京大学“知名”的古生物专业。毕业于“人丁不旺”的冷门专业的他,其毕业去向却令人羡慕,毕业后他被美国卡耐基梅隆大学计算生物学硕士专业录取,获得了助学金,之后又被美国匹兹堡大学医学院的医学信息学专业录取为博士研究生。

志愿选择倾向 可能有点不同

冷门专业在家长与考生眼中,可能有着不一样的样子。

根据近日北京师范大学考试与评价中心发布的《00后高考志愿兴趣报告》(以下简称《报告》),因为就业不佳而被归为冷门的历史类专业,如历史学、文物与博物馆学、考古学,反而挤入学生最感兴趣人文专业榜单前三;而会计学、财务管理、审计学、资产评估、金融学、投资学等曾被各界看好的经济、金融类专业却被打入最不感兴趣榜单。

“传统冷门学科受到00后追捧,这反映了00后在学业和职业选择上趋向个性化、更加注重以个人学习兴趣为中心。”南华大学经济管理与法学院副教授欧阳爱辉说。

《报告》发现,考生的“心动”专业正在打破大众传统的认知常理。与过去工资高、就业好的择业标准不同,当下考生感兴趣的专业,未来薪资水平反而不高。相反,薪资几乎最低的学前教育、科学教育、特殊教育、历史学等专业,学生感兴趣程度却很高。

《报告》分析,学生最不感兴趣的理工专业,其就业方向多为传统行业,如航海技术、轮机工程、船舶与海洋工程、水产养殖学、采矿工程、石油工程、油气储运工程等。

“前些年较热门的金融、会计、公共事业管理等专业,在当下考生眼中不再是热门。这一方面和社会需求有关,毕竟上述专业前些年招生太多,市场需求趋向饱和;另一方面也在于00后在选择专业时,往往更多地追求自身个性化,满足自己内心的兴趣爱好。”欧阳爱辉说。

同时,欧阳爱辉也指出,对于专业选择冷、热的判断上,除了考生自己的兴趣爱好,也需要以近几年高考志愿填报、各高校不同专业录取人数和大一校内转专业情况等来综合分析。毕竟这些与专业直接相关的数据更加真实,更能反映客观情况。

看剧选专业 也要科学把关

专业热度正在随着社会的发展而不断变化。《报告》显示,目前学生最感兴趣的5大理工专业分别为:心理学、法医学、数学与应用数学、统计学、信息与计算科学。

为什么会有这样的变化?对于偏冷门的法医学成为学生第二喜欢的专业,北京师范大学考试与评价中心主任刘嘉表示,这或许是受到近几年相关影视剧的影响。

“在信息大爆炸时代,学生能够接触到大量与专业相关的信息。各种专业题材的影视剧、热门话题、新闻报道等,都可

能影响学生对相关专业的喜爱程度。”刘嘉说。近年来,历史、心理、刑侦等题材网络剧频出,对00后志愿选择的确产生了一定程度的影响。

“这种影响应该说是正反两面的。从正面看,它们的出现提升了部分传统冷门学科的地位,令这些冷门学科获得了更多的关注,也给当下考生提供了更多专业选择的参考信息;但从负面效果来看,文学作品源于生活又高于生活,出于创作需要,会对事实进行某些夸张的艺术化处理,这很可能让冷门专业在人们心中形成一个‘美丽的谎言’,进而也令填报高考志愿的考生对上述专业存在某种认识偏差。”欧阳爱辉说。

“对00后填报志愿而言,追求个性化和自身兴趣固然非常重要,但在真正作出填报和选择时,还应当综合所有正确信息作出全面衡量。”欧阳爱辉建议,譬如要考虑自己究竟是真正对该学科有发自内心的浓厚兴趣,还是仅仅受某影视作品的影响而叶公好龙。

专家建议,考生还是应该客观冷静地做出综合判断。学校也可以通过针对高中生的专业测评系统,结合职业测试模型,以及学生的性格和兴趣特点,让学生更加清晰的认识专业、认识自我。然后由专业的老师为学生讲解其感兴趣专业的课程设置、专业特点以及今后的发展趋势,最后再从就业情况的角度给予学生专业性的推荐。让学生和家长对于每个专业都有一个全方位、多维度的了解,从而在选择专业时更加的得心应手、事半功倍。

据新华网

广告

选蓝港墙布有技巧,合适的选择可以美翻一个家!

雁峰区红星美凯龙 9.22—10.7 国庆大促与您相约

由于无缝墙布具有“无缝拼接、护墙耐磨、环保无味、防霉防水、隔音隔热”等优良特点,为了让居室更加缤纷多彩,或者更具有个性化多变性,越来越多的家庭选择在墙面贴上墙布。今天,蓝港小编和大家聊聊选墙布的技巧。

选花色

花色,图案和颜色,是选墙布最直观的要素。墙布的花色不仅影响居室的风格,还会影响居者的心境,所以一般都会建议在客厅使用的墙布要选择颜色明快的,能抚平烦躁、愉悦心情的暖色系。而在卧室书房则可以选择平和安静的偏冷色系,如浅绿等。切忌选择颜色太

深或者太刺眼的墙布,以免造成精神紧张或者情绪压抑。

辨灯光

墙布的视觉效果在不同的灯光下是不一样的,有些墙布或许白天看着很漂亮,但是在室内灯光照射下却会有所影响,所以建议可以先拿部分样品在家比对,判断是否能适合居室的灯光,是否影响最终的效果。

看搭配

不同的居室有着不同的设计风格,墙布要与整体居室风格搭配协调,要充分考虑色彩搭配和风格搭配,不建

议选择显色过于强烈的搭配!另外建议大家在一个完整的空间尽量不要使用超过三种款式的壁纸墙布。如果是两款墙布综合使用,为了达到很好的效果,建议加腰线过渡。

触质地

墙布的质地选择很重要,我们可以用手触摸,或者用湿布擦拭,看是否掉色或者变形,多方比较后,选择最为适宜的。不建议选择纹理太过凹凸不平的,避免日后清洁麻烦,也不建议选择质地太粗糙的,细腻柔和的墙布才为上品。
买壁布,选蓝港,不起霉、不翘边!
买窗帘,选蓝港,工厂价,真实惠!

感谢读者朋友们今日和蓝港小编共同探讨以上墙布知识,希望对您的家居装修有所帮助。蓝港壁布,真正的工厂直营店,不仅花色漂亮,款式多样,而且价格实惠,独特的无缝免胶工艺,更是环保又耐用,真正免去后顾之忧。咨询热线:蓝港华源实惠店 8588369,蓝港华源超市总店 8180499,雁峰红星美凯龙二店 8618499。

蓝港无缝免胶壁布

热线:4006-118-499

网址:www.zgqiangbu.com